Entréees/sorties

Affichage écran

Chaine de caracteres: stockage, bonnes pratiques
Ecriture/Lecture texte

Ecriture/Lecture fichiers (ASCII)

000

Entrees/sorties

Affichage/lecture écran/fichier

Ecran:

Information utilisateur

Debug d'un programme
Communication avec |'utilisateur

Fichier:

Suivi execution (fichier log)

Sauvegarde information (disque=meémoire non volatile)
Communication entre programme (disque=meémoire partagée)

En C: écriture fichier // écriture écran

scanf(...)

5\

variable C chart| Buffer

0S disque dur
«——» entree clavier
ecran

\J stocke information tubes

printf(...)
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Entrees/sorties

Rappels caractere
char

Un caractere (char) = nombre entre 0-256

1 octet

= 1 emplacement mémoire
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Entréees/sorties

—» Chaine de caracteres: stockage, bonnes pratiques
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Entrees/sorties

Rappels chaine de caractere
const char* , char []

Chaine de caractere = suite de caracteres

nom

nom
nom

nom|
nom|

0
nom|

U wN K

-—'I.I'

= |

r
=1

.=5;

]="'0";
-=Inl;

char nom[10]; _____jreserve 10 emplacements mémoire

I="'m';
]="a’;

'm'{'a'| it ['s'['o'|'n' [ 22| 27| 22|72
ienmémoire
6D 61‘69 73]6F 6E[7? |22 |22 | 22
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Entrees/sorties

Rappels chaine de caractere
const char* , char []

#1nclude <stdio

char nom[10];
nom[O]="m";
nom[l]='a';
nom[2]="1";

printf("%s\n",nom);

return 0:

Chaine de caractere = suite de caracteres
'm'|'a' [ i |'s' ['o'|'n*| 22| 22| 22|22 || " M
6D[61| 69|73 |6F|6E|??|??|??]| ??

nom correspond a la

premiere case de la chaine

nom = pointeur sur la lere case }

. h>

Entrees/sorties

Rappels chaine de caractere
const char* , char []

Chaine de caractére = suite de caractéres #include <stdio.h>

| 5 ['s e ' [P 0| Be 2R | | T
char nom[10]:

len meémoire nom[0]="m":

nom[l]='a";

6D| 61|69 ?3|6F 6F ??‘?? 22| 22| | nem[2]="i";
nom[3]='s"';
nom[4]='0";
nom[5]='n"';

Comment savoir ou s'arréter ? printf ("%s\n", nom);
return 0;
}
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Entrees/sorties
Rappels chaine de caractere
const char*, char []
| , . G‘*‘ﬁpﬁ
Fin de chaine = principe de sentinelle de fin \‘”"‘g

#include <stdio.h> 'm' 'a" ! 'S"'O' 'n’ '\0' 2?2?7727

int main()

{ ien meémoire
char nom[10]:
nom[B@]='m";
el 6D|61|69(73|6F|6E|00|?? 77 | 77
nom(2l="1":
nom[3]='s":
nom[4]='0";
nom[5]='n";
nom[6]='\0":
printf("%s\n", nom) ; : :

} return 0; - Affiche maison

—"“JCnmpnrtement déterministe
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Entrees/sorties

Rappels chaine de caractere
const char* , char []

S
Fin de chaine = "\0' g
) 2

=> Toujours prévoir une case pour placer '\0'

Fonction pour trouver la taille d'un mot:
int calcul_taille(char mot[])

{

char *pointeur_debut=mot;
char *pointeur_fin=pointeur_debut;

while(*pointeur_fin!='\0")
++pointeur_fin;

return (int) (pointeur_fin-pointeur_debut) ;

}
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Entrees/sorties

Rappels chaine de caractere
const char* , char []

Fonction pour trouver la taille d'un mot:

int calcul_taille(char mot[])

{

char ‘p::u;i.nte-u r_debut=mot;
char *pointeur_fin=pointeur_debut;

while(*pointeur_fin!='\0")
+pointeur_fin;

return (int) (pointeur_fin-pointeur_debut);

}

Attention!! Si '\O' est oublie !!!

=> Comportement indeterminé X
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Entrees/sorties

Rappels chaine de caractere
const char* , char []

Les fonctions de manipulation de chaine: #include <string.h>

elir<...>

strcpy strncpy —>copie

strcmp strncmpp—>compare

strcat strncat |——sconcatenation
jusqu'a "\0' jusqu'a "\0'

maximum n caracteres
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Bonnes pratiques: Chaine de caracteres

Définir les chaines "inline" en tant que Char“char[]=“ma chaina"

Définir les pointeurs (char*) en tant que constantes
const char*

Attention:

char mot[]="abricot": char *mot="abricot":
mot[2]="I": mot

OK \( / KO X

pointeur vers
une chaine constante
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Bonnes pratiques: Chaine de caracteres

Toujours utiliser les fonctions a tailles limitées:

strN<...>
yl
strcpy(mot ot 2); strncpy(mot_1,mot _2,n_max);
stremp( ~1,mot 2); strncmp(mot_1,mot_2,n_max);
strcat(mxfot 1,mot 2); strncat(mot_1,mot_2,n_max);

Note:
Le C n'est pas le langage
de chaine de caracteres

+ securisé
+ debug plus aisé

approprié pour le traitement complexe
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Bonnes pratiques: Chaine de caracteres

Ne pas utiliser d'opérateurs sur des chaine de caracteres !!!

{

#include <stdio.h> ><

int main()

char mot_1[]="abricot";
char *mot_2="peche";

mot_2=mot_1;
printf("%s\n",mot_2);

charsmot_3 ="abricot";
if (mot_l==mot_3)
printf(“"meme mot");

char* mot_4="hello ";
char* mot_5="world";

mot_4 += *mot_5;

return 0;

-

Attention!!!

gcc -Wall -Wextra
ne donne aucun Warning !

Pourtant ce programme ne fait

probablement pas ce que vous souhaitez!
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Bonnes pratiques: Chaine de caracteres

Ne pas utiliser d'opérateurs sur des chaine de caracteres !!!

#1include <stdio.h> ><

int main()

{

char *mot_2="peche"; =

mot_2=mot_1; «— |
printf("%s\n",mot_2);

char*mot_ 3
1T (mot_l==mot_3) «—

OK

char mnt_l[]=“abricnt";-FJf’ﬂﬂauvaEehabnude
.—--""",/

affectation de pointeurs !!

-_-_________._.--' i . "
ce n'est pas une copie de chaine !

mauvaise habitude

="abricot":«—

____test d'égalite d'adresse de pointeur!

printf("meme mot");

char* mot_4="hello "; ¢
char* mot 5="world";

mot_4 += *mot_5; _

return 0:

ne compare pas la chaine (ici test = faux)

mauvaise habitude

—mauvaise habitude

|

_ajoute (int)(mot_5[0])=119 a |'adresse de mot_4
Ne réalise absolument la concaténation d'une chaine!!

}
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Bonnes pratiques: Chaine de caracteres

{

#include <stdio.h>

int main()

char mot_1[]="abric
char *mot_2="pech

mot_Z=mot_1;
printf("%s\n"

3/ ="abricot";
1T (mot_lzfmot_3)
' ("meme mot"):;

mot 4="hello "“;
¥ mot 5="world";

ot_4 += *mot_5;

return 0:

{

)

#include <stdio.h>
#include <string.h>

OK

#define N 10

int main()

char mot 1[N]="abricot";
char mot_2[N]="peche";

strncpy(mot_1,mot_2,N);

char mot_3[N]="abricot";

if(strncmp(mot_1,mot_3,N)==0)
printf("meme mot");

char mot_4[N]="hello";

char mot 5[N]=" world";

strncat(mot_4,mot _5,N);

return 0:
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Entrées/sorties

—» Ecriture/Lecture texte
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Printf / Scanf

Fonctions de conversions

?;i ntf SC\?nL
affiche furnJ:-at scanne format

Principe:

a=printf(<format>,variables ...)

-

renvoie le nombre de caractéres formattés

affiche sur la sortie standard
¥ (stdout)

en général: la ligne de commande
ecran

a=scanf(<format>,variables ...)

M récupere de |'entrée standard
» (stdin)
\_, en général: la ligne de commande
renvoie le nombre d'arguments formattés clavier

017

ex

Printf / Scanf

int a=12:
printf("%d",a); //affiche: 12

int b=0xAAFF4E3D;
printf("%x",b); //affiche aaff4e3d

char c='e';
printf("%c",c); //affiche: e

char mot[]="bonjour a tous";
printf("%s",mot); //affiche: bonjour a tous

float x=1.25;
printf ("%f",x); //affiche 1.250000
printf("%l.3f",x); //affiche 1.250
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Printf / Scanf

ex

printf (et scanf) accepte un nombre d'argument variable
=> Fonction variadiques

prantri\n®);
printf("Je suis %s a %c%c% \n", "etudiant",'C','P','E');
printf("j'ai %d ans\n",15);

printf("l.3+1.7=%1.2f\n",1.3+1.7);

int a=sprintf("\n");

int b=printf("Je suis %s\n", "heureux");
int c=printf("%d-%d=%d\n",5,7,5-7); s )
int d=printf("%d+4=%d\n",3); 522178016

wr i

printf("%d %d %d %d\n",a,b,c,d); oublie argument

=>comportement indetermine
(== Warnings!)

019




ex

Printf / Scanf

int main()

{

int a=0:
scanf ("%d", &a):

float x=0.0;
scanf ("%f", &x):

char c="a':
scanf (" %c",&c);

char buffer[50];

return 0:

}

scanf ("%50s", buffer);

printf ( "%d\n%f\n%c\n%s\n",a, x,c,buffer);

[scanf/pl]

$ ./mon_executable
> i |

> 1.25 EREGE
- utilisateur
> bonjour

affiche:

1

1 A OGN
1 2500060

e
bonjour

020

ex

Printf / Scanf

int main()

{

int a=0:
scanf ("%d", &a) ;

float x=0.0;
scant ("%T", &x) :

char c="a':
scanf (" %c",&c):

char buffer[50]:;
scant ( "%50s", buftfer)

printf ( "%d\n%f\n%c\n%s\n", a, x, c,buffer);

P

input.txt| Fle Edt View

Astuce:
entrée utilisateur:

.
=
Search ]

B v 4|3

| input.txt X

1 1.25 a bonjour

ex

Printf / Scanf

int main()

{
int x=0, y=0, z=0;

char buffer[256]

return 0;

}

scanf ("vecteur: %d %d %d\n", &x, &y, &z);

§
r

scanf("I1 y a des %256s\n",buffer);

printf (" (%d,%d,%d) , %s\n",x,y,z,buffer);

input.txt
Fle Edt View Search Too
o - 48|

sinput txt X

vecteur: 3 1 -5
Il y a des nuages

[scanf/p2]

$ ./mon_executable < input.txt

> {3:]-!_5) ’ nuagES

022

return 0:
}
'scanf/p1]| $ /mMon_executable < input.txt
I'entrée standard deviens le fichier!
=> scanf viens "lire" dans le fichier
021
Printf / Scanf
ex int main()
{
int x=0, y=0,z=0;
int valeur=scanf("%d %d %d", &x, &y, &z);
printf("%sd\n", valeur);
return 0;
by
.HEIIe Edit \iew Search QEJIE Edit View Search
input.txt B~ 4| S input.txt B -~ 48]
input txt Xx #Mnput txt x
457 4 5d
./ mon_executable ./ mon_executable
g > 2




Printf / Scanf

Formatage sur d'autres entrees/sorties

sprintf / sscanf

Ak‘kstring: chaine de caractéres

a=sprintf(buffer,<format>,variables ...)

\"--___

Principe:

» affiche dans le buffer

renvoie le nombre de caractéres formattés

a=sscanf(buffer,<format>,variables ...)

e

» recupere du buffer

renvoie le nombre d'arguments formattés

024

Printf / Scanf

int main()

{
char buffer[512]:
float x=co0s(0.5);
sprintf (buffer, "%s, (%d,%2.3f)", "bonjour",1+4,x);

printf("%s\n",buffer);

return 0:

$ ./mon_executable
> bonjour, (5,0.878)
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Printf / Scanf

Analyse d'une chaine de caracteres

int main()

{
char buffer[512]="I1 fait beau ce matin. Il est 13 heures et fait 25.1 degres \n":

char temps[25];
int heure=0:

float temperature=0.0f;

sscanf(buffer,"I1 fait %25s ce matin. Il est %d heures et fait %f degres \n",
temps, &heure, &temperature ) ;

printf("%s %d %1.2f\n",temps,heure,temperature);

return 0;
}
[scanf/p3]
$ ./mon_executable
> pbeau 13 25.10
026

Entréees/sorties

—» Ecriture/Lecture fichiers (ASCII)
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Ecriture/lecture fichier

scanf(...) C 0S
/\ descripteur 5 iy
variable de fichier <> Tampon 1, ﬁCh'ierd.
(FILE *) (/buffer) sur le disque
e N
printf(...)

Quvrir un fichier (pour |'écriture)

FILE* mon_descripteur=NULL; //pointeur vers descripteur de fichier

mon_fichier=fopen("mon_fichier.txt", "w"); //fouverture en écriture (w)

_ _ . , [[crée le fichier si il n'existe pas
if (mon_fichier==NULL) //gestion d'erreur
{printf ("Erreur ouverture fichier [mon_fichier.txt]\n");abort();}

OQuvrir un fichier (pour la lecture)

FILE* mon_descripteur=NULL; //pointeur vers descripteur de fichier

mon_fichier=fopen("mon_fichier.txt","r"); //ouverture en lecture (r)
//le fichier doit deja exister

if (mon_fichier==NULL) //gestion d'erreur
{printf("Erreur ouverture fichier [mon_fichier.txt]\n");abort();}
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Ecriture/lecture fichier

scanfy(...)

¥ N

variable

e

printf(...)

Fermer un fichier

B

descripteur
de fichier
(FILE *)

OS

Tampon
(/buffer)

fichier
sur le disque

int valeur=fclose(mon_descripteur); //fermeture fichier
1f (valeur !=0)//gestion d'erreur
{printf("Erreur fermeture fichier \n");abort();}
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Ecriture/lecture fichier

scanf(...) C 0S
/\ descripteur T
variable detichler et Tampon [ [fichier |
(FILE *) (/buffer) sur le disque

e

printf(...)

Ecrire dans un fichier forintf{(...)

int valeur=fprintf(mon_descripteur, "%s", "Mon texte a moi\n");

if (valeur==0) //gestion d'erreur
{printf("Erreur ecriture fichier\n");abort();}

Ecriture/lecture fichier

scanf(...)

s

variable

e

printf(...)

Lire dans un fichier

C 0S
j:sf‘i:;ﬁt;ur . » Tampon |, fichier |
(FILE *) (/buffer) sur le disque
fscanf(...)

//11t au plus 25 caracteres
int valeur=fscanf (mon_descripteur, "%25s\n",buffer);

if(valeur!=1l)//gestion d'erreur
{printf("Erreur lecture fichier\n");abort();} %%1

char buffer[25]; //prepare un buffer de 25 cases
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Ecriture/lecture fichier Ecriture/lecture fichier

Exemples minimalistes fonctionnels : Ecriture

Lecture/ecriture par fprintf(...) et fscanf(...) (Attention: sans gestion d'erreur)

S mi | d I re a p rl n tf( ) sCa nf{ #ifndef INCLUDE_GUARD_PERSONNE_H | | #include <stdio.h=

#define INCLUDE_GUARD_PERSONNE_H #include "personne.h"
\ struct personne

ecrit sur la sortie standard lit sur I'entrée standard { int main() ecrivain.h

; : char nom[15]; {

int salaire;
int anclannete;

//base de donnees
struct personne employe[4])={{"Charlie”, "Directeur",h 55000, 3},

— . . }: {"Robert", "DRH", 45000, 15},
Exemples minimalistes fonctionnels : | {"Brigitte", "R&D", 38000, 4},
#endif personne.h {"Raymond”, "Technicien", 23000, 25}};

(Attention: sans gestion d'erreur)

Jfouverture fichier

_ _ - FILE *fichier=fopen(“ma_base.txt", "w");
#1nc lude =stdio.h> #include =stdio.h> [ﬁ[h|erfp2]
: - J/ecriture fichier
int main() }'”t Mt int k=0;
{ har : for(k=0;k<4;++k
FILE *fid=fopen("mon_fichier.txt", "w"); iﬂ:,J??:;?“jB]' FR=Bhstuckbe)
;E{;::.:ifi;?: Prl:. Cﬂrﬂttﬂ'ﬁ ’: 15 EUFDE l".,r'l .: fprintf[fiﬂhiﬂr. |l.¢'|l‘:hs '1'4-.'5 ql'pd bﬂd .'H.I'I".ETI'F‘I,I}}"E[k].ﬂ'Dm.
' FILE *fid=fopen(“"mon_fichier.txt", “r"); employe [k] 'fnnc?lnn‘
return 0: fscanf(fid, "prix %128s : %d euros “,legume,&prix); employe[k].salaire,
} ! fclose(fid); employe([k].anciennete) ;
printf({*les %s coutent %d surcsy\n",legume,.prix); }
ecriture return 8: J//fermeture fichier
; fclose(fichier);
return 0;
- lecture A
[fichier/pl]
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Ecriture/lecture fichier Ecriture/lecture fichier

Exemples minimalistes fonctionnels : Ecriture
(Attention: sans gestion d'erreur)

Exemples minimalistes fonctionnels : Lecture
(Attention: sans gestion d'erreur)

[fichier/p2]

034

#ifndef INCLUDE_GUARD_PERSONNE_H #ifndef INCLUDE_GUARD_PERSONNE_H | | #1nclude <stdio.h>
#define INCLUDE_GUARD_PERSONNE_H #define INCLUDE_GUARD_PERSONNE_H #include "personne.h"
struct personne STtruct personne
: ma_base.txt { _ .
char nom[15]; - char nom[15]; int main()
char fonction[15]: = char fonction[15]: '[
int salaire: Fle Edit vYiew Search Tools Documents int salaire; //base de donnees
int anciennete; int anciennete; ;
* o oy struct personne employel[4];
¥; LB~ i8] - ¥; P Bployaie)
#endif personne.h | ma_basebd X #endif personne.h /fouverture fichier
Charlie Directeur 55000 3 FILE *fichier=fopen("ma_base.txt","r");
- - Robert DRH 45000 15 ce b
Ginclists “parsann.he Brigitte R&D 38000 4 [fichier/p2] // lecture fichier
' o Raymond Technicien 23000 25 int k=0;
SRR for(k=0; k<4;++k)
51 ﬁ-.t;m'q i.-ml‘:pl|:|-||-||.|-l-|-l_'j;1 Charlis" "'n- ;;'::u ;?I;Iﬂl 3}, {
'-:-.-r,---*.' LR 1 - .
gi'.**':.‘.r‘ i ooy o SO fscanf (fichier, "%15s %15s %d %d \n",employe[k].nom,
T pa —_— employe[k].fonction,
FI.L.E.'fl;:.hllrlfﬂ'p.rlﬂl: ‘ma_bass, txt®, W) Flain Text Tab Width: 8 + Ln 4, Col 28 E'Em.plﬂyE‘[k] i Salail"e,
jracriture tichie e &employe[k].anciennete);
far (nd: boek  +ok ) }
; fprintf ifichder, "% % % % n", seployelk] .nom,
Taya|k] I‘m'l::l:rn - .
EEE&H]?EELHI //fermeture fichier
} ' fclose(fichier);
fc'l.l:l!l-l:ll..l:hlllf:l. r_etL”_n B;
} \ }
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Ecriture/lecture fichier Ecriture/lecture fichier

Exemple ecriture fichier avec gestion d'erreur Exemple lecture fichier avec gestion d'erreur
int main() int main()
ﬁ'ﬁ : //base de donnees : //base de donnees
» struct ={{"Charlie"”, "Directeur”, .3}, u :
\td st personne employe([4] {E-'ggbeli"'--[;.EH--Iq,;ngi 1???!313 3} struct personne employel[4];

{"Brigitte"”, "R&D",38000,4},

{"Raymond"”, "Technicien" 23000, 25}}; /fouverture fichier

char nom_fichier[]="ma_base. txt";
FILE *fichier=NULL;

f/ouverture fichier

AR T _u ", fichier=fopen{nom fichier, "r"};
char nom_fichier[]="ma_base.txt"; Tf (fichier==NULL)
FILE *fichier=NULL: {printf("Erreur ouverture fichier %s\n",nom_fichier);abort();}
fichier=fopen(nom fichier, "w");
if (fichier==NULL) /f lecture fichier
{printf ("Erreur ouverture fichier %s\n",nom_fichier);abort():} int k=0;
for(k=0;k<4;++k)
/7 lecture  fichier {
int k=0; int verif=fscanf(fichier, "%15s5 %155 %d %d \n",employe[k].nom,
for(k=0;k<4;++k) employe(k].fonction,
{ &employel[k].salaire,
int verif=fprintf(fichier, "%s %s "ud %d \n",employe[k].nom, &employe[k].anciennete) ;
employe[k] .fﬂnci_:lnn, if(verif'!'=4)
employe[k].salaire, {printf("Erreur lecture fichier %s\n",nom_fichier);abort();}
aemploye[k].anciennate) ; }
if(verif<=0)
{printf("Erreur ecriture fichier %s\n",nom_fichier);abort(};} //fermeture fichier
} int ret=fclose(fichier):
P : i if(ret!=0)
Eiieiz‘i::giu;:?:ii;'lier! ; {Elr'ir:]tf ("Erreur ouverture fichier %s‘\n",nom_fichier);abort():}
1f(ret!=0) fichier=NULL;
{printf("Erreur ouverture fichier %s\n",nom_fichier);abort():}
fichier=NULL ; return 0;

(fichier/p2] |}
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fichier/p2]. |3 & W

Bonnes pratiques Ecriture/Lecture Bonnes pratiques Ecriture/Lecture

Toujours veérifier que fopen s'est bien déroulé

Toujou@ - @Ujﬁurg’) 7 Toujou@ - 6uj0ur5>

FILE *fid=NULL;
fid=fopen(...);
if(fid==NULL)
{

* erreur nom * erreur nom }
* chemin invalide * chemin invalide

Toujours verifier que fopen s'est bien déroule L

(chemin locale dépend de I'endroit de |I'execution!)
* fichier non existant

* fichier bloqué par une autre application

038

(chemin locale dépend de I'endroit de I'execution!)
* fichier non existant

* fichier blogqué par une autre application
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Bonnes pratiques Ecriture/Lecture

scanf("%s",...) => s'arréte au premier espace rencontreé

L—y Pour lire une ligne complete: fg ets
S &

fichier string

fgets(char buffer[], int taille_ max, FILE *fichier)

lecture fichier lecture clavier
#define TAILLE MAX 128 #define T!ILLE_H.‘-I 128
int main() 1{r‘|t main()
{ :
FILE *fichier=NULL: it entrees ;tar_udard (clavier par defaut)
fi:hiﬂr=fﬂ'pﬂn{”n|ﬂn fichier","r"): char bUff'ﬂ'r_fll:hlir[TAILLE_H‘:];'
= fgets({buffer_fichier, TAILLE MAX,stdin);
//1it a partir d'un fichier }
char buffer_fichier[TAILLE_MAX]:

fgets(buffer_fichier, TAILLE_MAX, fichier); . : -ie
R R rem. Ne jamais utiliser g gai)

} => Non sécurisé!
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Fichiers vitesse

Transfert Tps Acces Capacité (Mo) Prix $/Go
(Mo/s) (ns)
L1 60 000 0.5 .
2 25 000 2 %‘_gié PRehh
L3 10 000 20 12 20 000 000
RAM 5 000 60 6000 20
Disque dur 150 |10 000000 | 1000000 0.1

COeurs

HT
Shared L3 Cache
',:., TR

Processor e | e
Bus .hﬂraph:cs 0 }
. o

=
I - hitp:fwwani.com

L3 L2 L1

vue schematique
Processeur recent
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Fichiers vitesse

Transfert Tps Aoods Capacite (Ma) Prix §/5G0 Fo T
[o's] Lnid]
L1 60 000 0.5 0.032
2 25000 | 2 T I -
L3 10000 | 20 | 12 | 20 000 000 L |
RAM . 5000 | 60 | 6000 20 L |
Disque dur 150 |10 000 000 | 1000000 0.1 L)

weuil Rl P AU
Processaur ol

=> Ne pas abuser de lecture/ecriture nombreuses opérations
‘\_.. Passer par un buffer, puis lirefecrire par blocs dans le fichier

=> Ne pas lire caracteres par caracteres dans un fichier

k\_p chargez I'ensemble dans un buffer
puis lire dans le buffer

=> Quvrir/fermer un méme fichier trop souvent

\_’. Laisser le fichier ouvert tant que la fin de I'écriture n'a pas eu lieu

=> Ne pas utiliser de fichier pour des opérations critiques en temps
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